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Zertifikate und Gütesiegel
Deine Lernleistung muss sich lohnen, daher legen 
wir sehr viel Wert auf Qualität und Anerkennung 
unserer Abschlüsse. Wir sind in zahlreichen Katego- 
rien zertifiziert und ausgezeichnet. Durch unsere 
Nähe zu Arbeitgebern und unsere stetigen Anpas-
sungen erzielen wir eine hohe Arbeitsmarktrelevanz.

Lernorte und Ausstattung
Lernen soll Spaß machen, u. a. in einem Umfeld, in 
dem man sich wohlfühlt. Neben zentralen Lagen 
achten wir auf eine Ausstattung, die das Lernen för-
dert. Neben einer ausgezeichneten IT-Infrastruktur 
hast Du verschiedene Vorteile: z. B. höhenverstell-
bare Tische, rückenfreundliche Sitzmöglichkeiten, 
Fitness-Bereich und Kinderbereich, wenn Dein Sohn 
bzw. Deine Tochter Dich begleitet.

Mitarbeiterkompetenz
Unsere itb-Lern-Coaches lieben es, mit Dir auf 
Lern-Reise zu gehen. Sie begleiten Dich individuell 
und helfen Dir, deine Schwächen in Stärken zu 
verwandeln. Und die Reise endet nicht mit dem 
Lehrgang. Du kannst Deinen itb-Lern-Coach auch 
noch 6 Monate nach Lehrgangsende kostenfrei 
nutzen. Damit möchten wir Dich in Deinem neuen 
Beruf unterstützen und Deine beruflichen Erfolg 
sicherstellen.

Verbindlichkeit
itb behauptet sich seit über 30 Jahren am Bildungs-
markt. Damit geben wir Dir optimale Sicherheit 
für Deine berufliche Zukunft.

Ein guter Fahrplan – 
10 Gründe, die für das 
itb sprechen:
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Offenheit
Wir sind Unterzeichner der „Charta der Vielfalt“ 
und machen keine Unterschiede. Egal wie Dein 
bisheriger Bildungsweg war, welche Hautfarbe 
Du hast, welcher Religion Du angehörst, aus 
welchem Land Du kommst oder welche sexuelle 
Orientierung Du hast. Wir begegnen Dir mit dem 
gleichen Respekt, den wir gerne entgegengebracht 
bekommen möchten.

Individuelle Aufnahme
Du hast nachweisliche Erfahrungen in enthaltenen 
Unterrichtsthemen, dann können wir diese gerne 
anrechnen und Deine Bildungsreise verkürzen.

Kostengünstig und finanziell 
flexibel
Wir arbeiten weder mit der Schufa noch mit 
Bürgel zusammen. Wir vertrauen Euch! Gemein- 
sam treffen wir individuelle und unbüokratische 
Zahlungsvereinbarungen, damit Dein Lernziel 
und Deine berufliche Entwicklung möglich ist. 
Als privater, unternehmergeführter und dennoch 
staatlich anerkannter Bildungsträger sind wir 
frei in unseren Entscheidungen, die wir zu Deinen 
Gunsten treffen.

Beratungsleistung
Bei uns bist Du keine Nummer. Wir möchten Dich 
kennenlernen und Dir Vor- und Nachteile objektiv 
darstellen. Das machen unsere itb-Berater ausgie-
big, ehrlich und ergebnisneutral. Nur so findest 
Du die für Dich passende Weiterbildung.

Orientierung 
„Bildung ist Ländersache“, d. h. 16 verschiedene 
Regelungen aber nur ein richtiger „Bildungspfad“. 
Durch unsere langjährige Erfahrung kennen wir 
viele Abkürzungen oder vermeiden den Weg in eine 
Sackgasse. 
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Digitale Lernangebote
Unsere Lehrgänge sind hybrid: in Präsenz oder 
flexibel online von zuhause. So vereinbaren allein-
erziehende Eltern Familie und Weiterbildung, 
Menschen mit pflegebedürftigen Angehörigen bleiben 
dabei, Berufstätige sparen Fahrzeit. So entsteht 
Teilhabe an Bildung für alle, die sich weiterent-
wickeln wollen. Virtuelles Klassenzimmer meets 
klassisches Lernen: Du bist live mit Gruppe und 
Dozent:innen, stellst Fragen, bringst Dich ein und 
entwickelst gemeinsam Lösungen – ohne beschwer-
lichen Weg oder unnötige Fahrzeit.
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Wie lange lerne ich?
In Vollzeit bereiten wir Dich in ca. 8 Monaten 
(836 UE zzgl. 280h Praktikum, Mo - Fr. 08:30 bis 
15:30Uhr) auf Deine neue Tätigkeit vor. Berufs-
begleitend (benötigst Du zwei Jahre (jede 2. 
Woche freitags von 15.30 – 20.30 und samstags 
von 8.30 bis 15.30 Uhr) oder Du absolvierst nur 
einzelne, für Dich relevante Module.

Wie viel verdiene ich?
Die Gehälter sind sehr unterschiedlich. 
Im Durchschnitt verdienst Du mit dem 
Fachwirt im Durschnitt ca. 4.500,– € * 
brutto, mit Zusatzqualifikationen bis zu ca. 
6.000,– € *. Das ist jedoch abhängig von 
Deinem vorherigen Gehalt, Deinen Berufs-
erfahrungen und Deinem Verhandlungs-
geschick.
* Gehalt.de

Telefonische 

Beratung unter

040 99 99 870 30

itb – Institut für Training und Beratung GmbH

Hauptsitz Yokohamastrasse 2 · 20457 Hamburg · Geschäftsführer Bino Bach
Telefon 040 99 99 870 55 · Mail info@itb-net.de · Web itb-net.de
Social Media fb.com/institut.training.beratung · instagram.com/itbhamburg

Wie kann ich einen 
Beratungstermin buchen?
Über unseren Online-Kalender kannst 
Du jederzeit einen kostenfreien 
Beratungstermin buchen. Gerne kannst 
Du Deinen persönlichen Beratungs- 
termin auch telefonisch unter 
040 99 99 870 30 oder per E-Mail 
vereinbaren.

mailto:info%40itb-net.de?subject=
https://itb-net.de
https://itb-net.de/kontakt/?utm_source=print&utm_medium=factsheet

https://itb-net.de/kontakt/?utm_source=print&utm_medium=factsheet



Was lerne ich?

Die Weiterbildung bereitet dich gezielt auf die IHK-
Prüfung zum:zur Fachwirt:in im Gesundheits- und 
Sozialwesen vor. Du lernst betriebswirtschaftliche, 
rechtliche und organisatorische Grundlagen sowie 
Führungs- und Managementkompetenzen für den 
Sozial- und Gesundheitssektor.  
 
NEU: Zusätzlich kannst du dich auf die Ausbilder-
eignungsprüfung (AEVO), die Prüfung zur Fachkraft 
für betriebliches Gesundheitsmanagement und die 
Zertifizierung als Digitaler Nachhaltigkeitsmanager 
vorbereiten.

Die Weiterbildung ist in neun Module unterteilt: 

Modul 1	 Grundlagenmodul 

Modul 2	 Management und Führung

Modul 3	 Digitalisierung im Gesundheits- und Sozial 
                   wesen

Modul 4	 Nachhaltigkeit und Innovation

Modul 5	 Qualitäts- und Projektmanagement

Modul 6	 Kommunikation und Konfliktmanagement

Modul 7	 Vorbereitung Ausbildungseignungsprü 
                   fung (AEVO)

Modul 8	 Intensivmodul: Prüfungsvorbereitung und  
                   Reflexion“  
Modul 9	 Praktikumsvorbereitung und Praktikum

Welche Prüfungen mache ich?
    9 Leistungsnachweise während des Lehrgangs

    Praktikumsreflexion (betriebliche Lernphase)

 �zweimal 5,5 Stunden schriftliche Prüfung

 �mündliche Prüfung in Form einer Präsentation

Du solltest mindestens 85 % des Unterrichts 
wahrnehmen.

Falls du eine Prüfung nicht bestehst, kannst du sie 
innerhalb von 4 Wochen wiederholen.

Welche Voraussetzungen 
benötige ich?
Du brauchst eine abgeschlossene Ausbildung oder 
ein Studium im pädagogischen oder Gesundheitsbe-
reich sowie Berufserfahrung.

Fachliche Kompetenzen:

 �Erfahrung in Verwaltung
 Management oder Sozial-/Gesundheitswesen 

Soziale Fähigkeiten:

 �Empathie
 Kommunikationsstärke
 �Führungskompetenz 

Soziale Fähigkeiten:
 �Planungskompetenz

 Problemlösungskompetenz

Welche Zulassungsbedingungen 
muss ich erfüllen?
Erfolgreich abgeschlossene dreijährige Berufsausbil-
dung in einem kaufmännischen, medizinischen oder 
sozialpflegerischen Beruf + mind. 1 Jahr Berufserfah-
rung. Alternativ: Abgeschlossene Ausbildung in einem 
anderen Bereich + mind. 2 Jahre Berufserfahrung im 
Gesundheits- und Sozialwesen. Falls kein Berufsab-
schluss vorhanden ist: mindestens 5 Jahre Berufs-
erfahrung im Gesundheits- und Sozialwesen.  
Sofern Du beide Abschlüsse (itb und IHK) favorisierst, 
ist es sinnvoll, wenn Du mit Deiner IHK vor Ort 

Welche Chancen habe ich?
Sehr hohe Jobchancen: Über 4.000 offene Stellen laut 
Jobbörsen

Vielfältige Einsatzmöglichkeiten:                                                           
 

 Du kannst in Krankenhäuser, Kliniken (Verwal 
      tung, Controlling, Qualitätsmanagement)

 Pflegeheime (Einrichtungsleitung, Personal- und  
      Finanzmanagement)

 Krankenkassen & Versicherungen (Fallmanage 
      ment, Beratung, Prävention)

 Soziale Einrichtungen (Projektsteuerung, Manage 
      ment)

 Unternehmen (Betriebliches Gesundheitsmanage 
      ment, Personalentwicklung).

Zudem erwarten Dich zahlreiche Karriereperspekti-
ven & Weiterbildungsmöglichkeiten. Von wem lerne ich?

Unsere Dozenten sind alle Profis aus der Praxis 
und langjährig tätig in der Erwachsenenbildung. 

Die Dozenten und Referenten haben alle ihren 
Schwerpunkt im: Gesundheitsbereich, sind tätig als 
Coaches, Rechtsanwält:innen und Pflegeberater:in-
nen und vermitteln neben dem theoretischen vor 
allen Dingen auch ganz praktisches Wissen.

Mit wem lerne ich?
Du lernst mit Erwachsenen. Alle unsere Lernenden 
waren schon im Berufsleben aktiv. Aus persönlichen 
Gründen möchten sie sich nun beruflich neu orientie-
ren oder den nächsten Karriereschritt machen.

Welche Kosten habe ich?
Der Lehrgang ist AZAV-zertifiziert, d. h. er kann 
von der Agentur für Arbeit, JobCenter, Renten- 
versicherung zu 100 % übernommen werden. 
Die Kostenübernahme von Deinem Arbeitgeber 
bzw. potenziellen Arbeitgeber ist ebenfalls möglich. 
Zudem können viele unsere Lehrgänge auch über 
AFBG (Aufstiegsförderung) oder durch „Förderung 
der beruflichen Weiterbildung“ gefördert werden.

Vollzeit-Lehrgangsgebühren: Bildungsgutschein

Berufsbegleitend-Lehrgangsgebühren: 5.499,– €

Externe Prüfungskosten: ca. 650,– € (für die IHK)

Wo lerne ich?
Du lernst in Präsenz, in Räumen unseres Instituts, 
oder online von überall. Beispielsweise von zuhause, 
von unterwegs oder aus dem Ausland.

Wie lerne ich?
Am Unterricht kanst Du hybrid, online oder in 
Präsenz teilnehmen. Unser Unterricht ist immer 
live - keine starren Videos, sondern echtes Lernen 
mit Dozent:innen und Deiner Gruppe. Du kannst 
Fragen stellen, Dich einbringen und gemeinsam mit 
anderen Lösungen erarbeiten. Als Microsoft-zertifi-
zierter Bildungsträger nutzen wir dafür Teams: So 
entsteht eine lebendige Lernatmosphäre, fast wie im 
Klassenzimmer – nur mit der Flexibilität, von überall 
aus dabei zu sein. 
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Telefonische 

Beratung unter

040 99 99 870 30

Anmeldung

Du kannst Dich ganz einfach online anmelden. 
Wenn jemand anderes die Kosten tragen soll, 
nutze bitte die entsprechenden Vorlagen oder 
sprich uns telefonisch oder per E-Mail an!

 040 99 99 870 30

 info@itb-net.de

 itb-net.de/kurs/gesundheits-fachwirt

Version: 25.09

Änderungen vorbehalten

Welche Entwicklungschancen 
habe ich?
Weil Dir Dein bisheriger Unterricht angerechnet 
wird, kommst Du schneller ans Ziel – und kannst-
gleich mehrere Abschlüsse mit weniger Aufwand 
erlangen, z. B.:

 Zertifizierte:r Berufsbetreuer:in / Vereinsbetreu 
      er:in und Berater:in 

 �Fallmanager:in Rehabilitationsberatung & Inklu-
sion (Case Management)

 Sozial- und Pflegeberater:in / Case Manager

 �Sozialberater:in – Migrationsberatung (Case Ma-
nagement)

mailto:info%40itb-net.de?subject=
https://itb-net.de/kurs/gesundheits-fachwirt

